



罗姆尼  
马萨诸塞州前州长



金里奇  
前众议院议长



桑特勒姆  
宾夕法尼亚州前参议员

【共和党竞选人】



1月2日,美国艾奥瓦州,支持率领先的共和党竞选人罗姆尼和选民在一起。



佩里  
得克萨斯州州长



巴克曼  
明尼苏达州众议员



保罗  
得克萨斯州众议员

【共和党竞选人】

# “马拉松式”美国总统大选今开锣

## 共和党在艾奥瓦州举行首场预选,6名竞选人参选,马萨诸塞州前州长罗姆尼支持率领跑

当地时间3日晚,美国一个人口只有300万,面积不足15万平方公里的小州——艾奥瓦州将吸引全美、乃至全世界的目光。当天,美国共和党将在这里举行总统大选首场预选,由此拉开2012年美国大选程序序幕。美国总统大选程序复杂,将持续近一年的时间。在繁杂的预选程序后,最重要的全国选举将在今年11月举行。

### 1700场会议选代表

3日晚,6名来自共和党的总统候选人将接受艾奥瓦州大约12万共和党支持者的“挑选”,这些支持者将在艾奥瓦州99个县大约1700个地点举行会议,选出该州28个代表,参加预计于8月举行的共和党全国代表大会。

会。而全国代表大会将选出代表共和党的总统候选人,与民主党总统候选人最后角逐总统宝座。

尽管不是直接选举本人,但对共和党6名候选人而言,只要赢得多数代表支持,也就被认为赢得了该州预选。而赢得最底层选民的支持,是这一切的最关键。

目前,支持率领先的三名竞选人分别是马萨诸塞州前州长罗姆尼、得克萨斯州众议员保罗,以及宾夕法尼亚州前参议员桑特勒姆。此外还有前众议院议长金里奇、得克萨斯州州长佩里,以及明尼苏达州众议员巴克曼参选。

美国前驻华大使洪博培也已宣布参加共和党总统候选人的竞选,但因支持率垫底,洪博培已基本放弃了艾

奥瓦州的选战,全力备战新罕布什尔州预选。

### 共和党热民主党静

在共和党方面紧锣密鼓的展开预选之时,民主党方面依然静悄悄。总统奥巴马有充分时间准备最后的决战,而目前的共和党预选,刚好为他提供了了解对手的良机。美国白宫2日说,奥巴马将于当地时间4日赴俄亥俄州,在当地一所中学就经济问题发表讲话。分析人士认为,2012年美国经济的发展态势,将成为奥巴马是否能竞选连任的关键。

同共和党一样,民主党方面也将在各州选举该党全国代表大会代表,再由这些代表选出民主党总统候选人。(百千)



## 共和党“另类”多 奥巴马“偷着乐”

从历史上看,由于以往最终胜出的共和党总统候选人多数在艾奥瓦州和新罕布什尔州拔得头筹,所以这两州预选结果格外引发关注。

从目前民调来看,罗姆尼、保罗和桑特勒姆在艾奥瓦州名列前三名,不出意外的话,胜者将从这三人中产生。罗姆尼因拥有2008年参选经验、州长经历、充沛的竞选资金及强大的竞选团队等,被认为可能成为共和党“自然而然的总统候选人”。但其政策主张多次变化,被指“虚假保守派”,其摩门教背景也让基督教主流社会“心存疑虑”。

76岁的保罗是共和党内“另类”,其部分主张非常极端,如一旦当选就废除能源部、教育部、商务部和美联储,主张美国退出联合国等,这让共和党主流对他敬而远之。桑特勒姆在一些社会问题上立场极端,如强烈反对同性恋及堕胎等。

就共和党预选整体形势而言,金里奇也有最后胜出可能。由于从政经验丰富、政策主张保守、口才出众以及知名度高,金里奇在最近两月选情异军突起。但他的历史包袱也很重,如两次婚姻都因婚外恋结束,任议长时导致政府关门被迫辞职等。

对奥巴马而言,不受丑闻困扰、没有出现重大政策失误、拥有强大竞选团队和筹款优势,以及击败拉登、通过“幕后领导”推翻卡扎菲的统治、结束伊战等,都为他成功连任加分不少。但如美国经济疲弱长久得不到改观,也将拖累奥巴马的选情。但无论如何,共和党内“非主流”、“另类”和“极端”参选人脱颖而出,显示奥巴马不会遭遇强有力的挑战。

□张志新 中国现代国际关系研究院美国所 副研究员

## 预选前夜 选民被电话“狂骚扰”

### 为竞选人服务的志愿者打电话说服选民,喊哑嗓子

本报综合报道 2日晚,媒体记者接连走访了罗姆尼、金里奇和桑特勒姆3名候选人的竞选总部。

3个总部的几乎所有工作人员和志愿者都在全力以赴联系选民,试图说服选民在最后一刻支持各自的竞选人。

曾为罗姆尼等参选人做志愿工作的中国留学生程毅南透露,罗姆尼建立了艾奥瓦州选民联系方式的电子系统,这是其他参选人所没有的,这为他的选战提供了很

大方便。为罗姆尼效力的志愿者艾里森对记者表示,自己已连续多日每天奋战10多个小时,打电话联系选民。他承认,艾奥瓦民众来自竞选团队的电话已不胜其烦,但自己还是硬着头皮继续打。50岁的艾里森坚持认为,在众多选民仍未决定自己的支持对象时,这种“电话轰炸”是有效的。

而在金里奇的竞选总部,记者遇到了金里奇的亲戚弗农金里奇。弗农金里奇

也在做联系基层选民的工作,嗓子都喊哑了,还在校对名单。他说,选前这一夜总是最辛苦的时候,必须要坚持,才有希望赢得最后胜利。

桑特勒姆的竞选总部也弥漫着紧张气氛,这主要应归功于他在艾奥瓦的选情渐有起色。根据最新民调,桑特勒姆的支持率基本仅次于罗姆尼和保罗。如果他赢得艾奥瓦保守派人士的支持,说不定就能成为艾奥瓦选战的真正“黑马”。

新京报制图/许英剑



1月2日,奥巴马结束度假返回华盛顿。